



祭祖扫墓外 还有哪些风俗

专家给大家讲讲“清明”

本报讯(记者 刘晓亮)“燕子来时新社,梨花落后清明。所谓清明,是说此时气清景明、万物皆显,因而得名。”4月2日,山西师范大学古典文献学副教授、民俗学者闫春介绍说,清明既是农历二十四节气之一,又是重要的传统节日,兼具自然与人文内涵,有着久远的历史渊源。

闫春说,每年4月5日前后,太阳到达黄经15度时为清明节气的开始。《淮南子·天文训》中说:“春分后十五日,斗指乙,则清明风至。”“清明”含义是气候暖和,草木萌发,杏桃开花,处处给人以清新明朗的感觉。

与其他节气不同的是,清明还是重要的传统节日,是祭祖扫墓的日子,“清明时

节雨纷纷,路上行人欲断魂”是人们最耳熟能详的诗句之一。相传,先秦时已有设坛祭墓的习俗,后来逐渐演化为坟前祭拜。至隋唐时,寒食上坟的习俗在民间渐成风气。因寒食节是在清明的前几天,活动常常延续到清明,久而久之两节便合而为一,形成了清明扫墓的习俗,其根本目的是让后人记起先人,感恩先人,不忘先人

恩泽。

闫春表示,清明不只有慎终追远的感伤情怀,更有踏青赏春的喜庆气氛,除了祭祖扫墓外,还有许多风俗,如踏青、荡秋千、植树、拔河、放风筝、扑蝶、插柳等,而与山西联系最紧密的说法就是“吃寒食”,传说为了纪念春秋时期介子推被火焚于绵山,晋文公下令禁火,因而只吃寒食。



4月2日,小店区刘家堡乡洛阳村党支部组织全体党员到阳曲县店子底村的红色教育基地参观学习,缅怀革命先烈,浸润清廉文化,提升党性修养,激发工作热情,也增强了党组织的活力和凝聚力。
王丹 张敏 摄



草木含悲寄哀思,山河垂泪忆忠魂。清明节前夕,娄烦中学组织学生走向君宇广场,瞻仰高君宇石像,开展清明缅怀先烈活动。高君宇石像巍巍矗立,庄严肃穆。同学们每人手捧一束洁白的菊花,在庄严的国歌声中行注目礼。学生代表向高君宇石像敬献花篮,表达哀思。
周皓 摄

倡导城乡居民过“绿色清明”

本报讯(记者 周皓)梨花风起正清明,游子寻春半出城。清明节来临之际,省林业和草原局向全省城乡居民朋友发出“文明祭祀,绿色清明”倡议书,号召大家防火警钟长鸣,争做青山绿水的守护者;自觉移风易俗,争做文明祭祀的践行者;追求绿色时尚,争做植树增绿的参与者;党员干部等带头,争做弘扬新风的先行者。

省林草局倡导全省城乡居民朋友们要深刻认识森林火灾的严重危害性,牢固树立护林防火意识,学习掌握森林火灾预防知识和自救避险常识,自觉遵守森林防火各项规定,积极做好三晋大地上青山绿水的守护者;积极开展鲜花祭祀、网上祭祀、植树祭祀,以及清扫墓碑、诵读祭文等健康的方式寄托哀思,把祭拜先人的传统习俗用文明环保科学的方式加以继承,告别陈规陋习,积极营造文明祭祀的社会氛围;继续青山、再添新绿,通过“远程植绿”“认领新苗”等生态绿色手段表达对先人

的追思和缅怀,一代接着一代干,在这个特别的节日把绿化三晋大地的伟大事业传承得更广、更好;党员干部、道德模范、身边好人等要以身作则、率先垂范,充分发挥先锋模范作用,严格执行殡葬改革有关规定,带头文明节俭办丧事,带头实行节地生态安葬,带头实行文明低碳祭扫,带头树立防火意识,向亲朋好友和群众宣传森林防火法律法规,勇于制止违规用火行为,争做弘扬时代新风的先行者。

的追思和缅怀,一代接着一代干,在这个特别的节日把绿化三晋大地的伟大事业传承得更广、更好;党员干部、道德模范、身边好人等要以身作则、率先垂范,充分发挥先锋模范作用,严格执行殡葬改革有关规定,带头文明节俭办丧事,带头实行节地生态安葬,带头实行文明低碳祭扫,带头树立防火意识,向亲朋好友和群众宣传森林防火法律法规,勇于制止违规用火行为,争做弘扬时代新风的先行者。

共享踏青季 不负好春光

太原古县城推出精彩活动

本报讯(记者 贾尚志)清明节,太原古县城将推出“共享踏青季 不负好春光”活动,邀请游客制作青团、插柳祈福、汉服游园,沉浸式游览网红景点,感受传统节日文化内涵。

清明节是中华民族传统节日,兼具自然与人文两大内涵,有扫墓祭祖与踏青郊游两大礼俗主题。5日当天,在太原古县城的晋阳福塔,几项民俗活动将为游客带来别样体验。“食味清明”,邀请游客现场制作100份青团,品尝这道清明节专属点心,品尝春天的味道。“插柳祈福”,邀请游客折几枝嫩绿新柳编织手环、花环,感受春日美好,许下新的心愿。“彩绘春日”,提供五彩颜料,邀请游客绘出春日色彩,留住春日斑斓。来到古县城,少不了游览活动。“网红景点打卡”,邀请游客在《满江红》取景地感受家国情怀,在《清明上河图》数字展览馆感受宋代市井生活,在《宫囍·龙凤呈祥》主题馆了解帝后大婚流程。此外,古风舞蹈、古城达人秀、迎春仪式等精彩节目也将轮番上演。

手绘风筝 放生鱼苗

社区寻味清明

本报讯(记者 王丹 通讯员 丁媛)4月2日,小店街道电子街社区携手恒大金碧物业,在恒大绿洲小区开展“思于鸢‘鱼’你同行——寻味清明”活动,让孩子们亲身感受传统节日的含义,倡导文明新风,传承民俗文化。

活动现场,工作人员给“亲子团”讲解清明节的来历和风俗,并为大家发放风筝和作画工具。领到“装备”后,孩子们一笔一画地“装扮”风筝,五彩颜料在风筝上绽放成一个个图案,充满创意。“快看,我们的风筝飞得真高!”小“画家”们看到自己的风筝随风而上,热情高涨。

随后,“亲子团”来到鱼苗区,领取鱼苗后,将鱼儿放生到小区人工湖中。“一条、两条、三条……”看到小鱼儿在河中畅游,孩子们不断拍手欢呼,家长们也纷纷拍摄留念。

“今天我们以手绘风筝、放生鱼苗的形式来寄托哀思,让孩子们了解民俗文化,也让广大居民在祭祀活动中把文明留下,把思念带走。”电子街社区党支部书记田露说道。

邻里动手串起“红蓝子”

借民俗活动 倡文明祭祀

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 刘凯丽)清明至,艾草香,忆往昔,话民俗。串“红蓝子”是古交市清明节的重要民俗活动,4月3日,在清明节来临之际,古交市桃园街道桃园路社区在活动室举办“传承民俗话清明”主题活动,倡导文明祭祀,让清明节更“清”更“明”。

活动现场,社区工作人员将提前准备好的大蒜、针线、剪刀、塑料管、布料等工具发给大家,随后大家把布剪成蓝、绿、红、黄等各种颜色的小方布块,再把塑料管剪成寸许长的小截,把方布块和塑料管用线串起来,形成色彩各异的布块层,末端包裹一块大蒜,再把布条束成拖布状,穿在大蒜下面,这就成了“红蓝子”。“清明时节,我们会把串起的‘红蓝子’挂在门上,让孩子们戴在衣服上,表达美好祝愿。”社区居民阎阿姨说。

活动在营造浓厚节日氛围的同时,社区工作人员还因势利导,向居民宣传文明祭扫相关知识,引导广大居民要养成文明、健康、绿色、科学的文明祭祀方式,号召居民转变观念、破除陋习,用鲜花祭祀等文明方式祭奠、缅怀先人,形成文明祭祀新风尚。同时,提醒广大居民清明祭祀时千万不要在树林、草地等偏僻处焚烧纸钱,避免火灾的发生。

桃园路社区党支部书记表示,接下来,社区将持续以“我们的节日”为载体,通过弘扬中华民族优秀传统文化和挖掘本地特色民俗,创新性开展各种活动,不断推进移风易俗,在辖区树立文明新风。